PŘÍPRAVA

Úloha č. 2:

Určení tloušt'ky čočky a poloměru výbrusu sférických ploch

a) Určení tloušt'ky čočky

Princip:
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Pracovní postup

Sestavení přístroje:

Určujeme-li tloušťku čočky konvexní: Plošný nárazník, větší závaží.

Proměřujeme-li čočku konkávní: Hrotový nárazník, hrotová podložka, menší závaží. 
Měření:

Šroubem pístu přitlačíme nárazník pístu na měřící stolek a ve čtecím mikroskopu odečteme čtení a. Nyní píst nadzdvihneme, na stolek pod nárazník umístíme proměřovanou čočku a nárazník na ni necháme klesnout. Ve čtecím mikroskopu zjistíme čtení b. Čtení a,b získáme tak, že šroubem mikrometru ztotožníme čtecí dvojrysku v zorném poli mikroskopu s ryskou hlavní stupnice.

Hodnoty a,b čteme 6-krát střídavě v pořadí a, b, b, a, a, b, ..., při čemž pro každou dvojici měníme výšku měřícího stolku, který vždy zaaretujeme.

Zpracování výsledků:
Naměřené hodnoty a, b zapisujeme do vhodné tabulky. Pro každou dvojici čtení vypočteme rozdíl di = bi - ai  a určíme průměrem nejpravděpodobnější hodnotu tloušťky čočky:
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Naméfené hodnoty a, b zapisujeme do vhodné tabulky. Pro kaZdou dvojici &teni vypotteme
rozdil d; = b; - a; a urdime aritmetickym primérem nejpravdépodobngj§i hodnotu tloustky
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Naméfené hodnoty c,e opét zapisujeme do prehledné tabulky. Z nich vypo&teme rozdily

a poté stredni chybu




a poté střední chybu
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b) Určení poloměru výbrusu sférických ploch

Princip:
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čtení na planparalelní desku
čtení na čočku

Pracovní postup

Sestavení přístroje:

Vyměníme závaží za hrotový nárazník a nasadíme na sférometr vhodný prstenec s kuličkami v závislosti na průměru čočky. Pro zatížení použijeme závaží úplně navrch.
Měření

Na prstenec položíme planparalelní desku (vyleštěnou plochou dolů), shora ji zatížíme a pomocí šroubu pístu necháme na ni zespoda dosednout nárazník. Čteme polohu hrotu čtecím mikroskopem - c (čtení opakujeme 3-krát). Planparalelní desku nahradíme proměřovanou čočkou, shora zatížíme, necháme dosednout hrotový nárazník a opět čteme polohu hrotu - čtení e (opakujeme též 3-krát).

Zpracování výsledků:
Naměřené hodnoty c, e zapisujeme do přehledné tabulky. Z nich vypočteme rozdíly

hi = I ci - ei I  a poté aritmetický průměr
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Poloměr výbrusu čočky získáme ze vztahu
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Konstanty p, r, a jsou závislé na užitém prstenci :
	Číslo prstence
	a [mm]
	p [mm]
	r [mm]

	1101
	40,428
	2,998
	8,992

	1112
	84,370
	2,998
	12,990


Záznam měření, výpočty a výsledky:
c) Určení tloušt'ky čočky

	n
	a
	b
	d
	v

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	

	6
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d) Určení poloměru výbrusu sférických ploch

	n
	c
	e
	h
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Záznam měření, výpočty a výsledky 2:
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a) Určení tloušt'ky čočky
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b) Určení poloměru výbrusu sférických ploch
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